Rómer Flóris-emlékérem: Lőrinczy Gábor
A Rómer Flóris-emlékérem már a kezdetek óta a kiemelkedő régészeti életművek elismeréseként kerül adományozásra. A 2022. évre a Magyar Régészeti és Művészettörténeti Társulat Választmányának jelöltje erre a díjra Lőrinczy Gábor, az ő munkásságát találták díjazásra és egyben példamutatásra is alkalmasnak. 

A kitüntetésre javasolt Lőrinczy Gábort előbb tanáromként ismertem meg az egykori JATE Régészeti Tanszékén, majd a Móra Ferenc Múzeum Régészeti Osztályán dolgoztunk együtt. A szegedi múzeumi évektől kezdődően mind a mai napig olyan szerző- és szerkesztőtársam, akinek szakmai és baráti véleményét soha nem mulasztottam el kikérni. Sokrétű munkásságát és nagyfokú szakmai elhivatottságát tehát volt alkalmam alaposan megismerni. Meggyőződésem, hogy a szegvári avar kori temető 2022 őszén megjelent, és nemzetközi szinten is nagy jelentőséggel bíró második kötetével a Jelölt megkoronázta az általa befutott tudományos életpályáját, így méltán jelölte a Tisztelt Választmány erre a jelentős szakmai elismerésre.

Lőrinczy Gábor 1981-ben végzett Szegeden, a József Attila Tudományegyetem történelem–régészet szakán, és munkásságának szinte teljes egésze ehhez a városhoz, és a dél-alföldi régióhoz kötődik. Szakmai körökben neve főként a Tiszántúl kora avar kori kutatásával forrott össze. A Szegvár-oromdűlői temető első sírját még hallgatóként tárta fel, és azután évtizedekig folytatta a lelőhely szisztematikus kutatását. Ez a kitartó hozzáállás jellemezte és jellemzi egész munkásságát. Remek muzeológusként és gyakorlati múzeumi szakemberként azonban a bronzkortól kezdődően egészen az Árpád-korig ásott és publikált is leletanyagot. Kivétel nélkül remekül megfigyelt és dokumentált leletekről és jelenségekről van szó, és ami talán itt még fontosabb: mindez a részletgazdagság a publikációkban sem tűnt el. Remek példa erre nemcsak a már említett szegvári monográfia, de a Maros-torkolat nyugati előterének honfoglalás kori lelőhelyeit bemutató 2015-ös közös kötetünknél a Gábor által kialakított – és a 10. századi szakirodalomban részben új rendszerű – sír- és tárgyleírások szisztémája is. Feltárói tevékenysége kapcsán kell megemlíteni ásatási módszertanának eredményeit. Már az 1980-as években kifejlesztette, a betöltési eltéréseket szinte alig mutató sárgás homoktalajokon is működő megfigyelési módszerét a különböző beásások elkülönítésére. Ezáltal megmentve az eredeti sírgödröket, így pedig az azok különböző formai jegyeiben rejlő felbecsülhetetlen értékű információt. Az 1990-es évek derekán ennek eredményeként közölt számos tanulmányt a fülkesíros, illetve később a padmalyos sírformákról. Az avar kori tárgytípusok esetében a szűrőkanalakról Straub Péterrel írt három részes munkáját emelhetjük ki, illetve az alpi típusú övveretek vizsgálatát. Érdemben szólt hozzá több hazai és nemzetközi dolgozatban is az avarokkal együtt a Kárpát-medencébe beköltöző – többnyire a kutrigurokkal azonosított – kelet-európai sztyeppi eredetű népesség hagyatékának körvonalazásához. 
Lőrinczy Gábor már az 1990-es években felismerte az avar kori bizánci érmes sírokból vett minták radiokarbon mérési eredményeiben rejlő lehetőségeket az érmes sírok abszolút keltezésének ellenőrzésére, illetve pontosítására. Az általa feltárt Szegvár-oromdűlői és Szegvár-sápoldali temetők három, illetve két érmes sírjából vett minták mérési eredményeit 2005-ben Peter Stadler tette közzé és értékelte. Az avar kor kutatásában ezzel vette kezdetét a sírok csontanyagából vett minták radiokarbon keltezése, melynek megvalósításában Lőrinczy Gábor is alaposan kivette a részét. 1997 és 2017 között készültek el a Tiszavasvári-Kashalom-dűlő – ugyancsak bizánci érmes – 34. sírjából, a Szegvár-oromdűlői kora, és a Pitvaros-víztározói késő avar kori temetők sírjaiból vett minták mérései. Az eredményeket az adatok OxCal alkalmazással való modellezését magára vállaló Siklósi Zsuzsannával közösen több dolgozatban közölte. Legutóbb pedig már a radiokarbon adatokkal végzett munka során nyert tapasztalatokkal felvértezve vette górcső alá az említett szerzőpáros a Makó-Mikócsa-halom kora avar kori temető radiokarbon adatait közlő, illetve értékelő tanulmányt, és végezték el az adatok újramodellezését. Az új ásatások és módszerek mellett azonban több hitelesítő feltárást is indított régi, de fontos temetők leletkörülményeinek tisztázására, melyek közül leginkább a kunágotait emelhetjük ki. 
Bár Lőrinczy Gábor munkássága elsősorban a népvándorláskorhoz kötődik, de már 1985-ben jelentős cikket tett közzé a Szegvár-szőlőkaljai 10. századi temetőről. A honfoglalók iránti érdeklődése később sem lankadt, 1997-es dolgozata Bende Líviával a Szegvár-oromdűlői 10–11. századi soros temetőről máig gyakran idézett cikk a köznépi temetők kapcsán, főleg a sírformák, a temetkezési szokások és a huzalékszerek vonatkozásában. 1999-ben, majd 2004-ben, illetve 2009-ben került elő három olyan szenzációs honfoglalás kori lelőhely az M5 autópálya előzetes régészeti munkálataihoz kapcsolódóan, amelyek további inspirációt adtak számára e korszak kutatásához. A Maros-torkolat környéki településtörténeti elemzések és az öthalmi temetők azonosítása mellett számos tipológiai és tárgytörténeti kutatásban is maradandót alkotott. A Kiskundorozsma-Hosszúhát-halomi körárkos sír és 10. századi párhuzamainak felgyűjtése kapcsán tört lándzsát a – kutatásban korábban vitatott – halom alá történő temetkezés egykori gyakorlata mellett. Az avar kori temetőkben tett megfigyelései nyomán pedig számos 10. századi sír esetében felvetette azok sírgödrének eredetileg padmalyos kialakítását, mely szempontok alapján később Varga Sándor gyűjtötte és foglalta össze ezt a sírformát. Maradandót alkotott a rozettás lószerszámveretek, vagy az utóbbi években azonosított parázstartó vascsövecskék feldolgozásában. Neki köszönhetjük továbbá azt is, hogy a régóta várt algyői temető embertani és archeozoológiai összefoglalása már közlésre került. A 10–11. századi kutatásai között kiemelkedő helyet foglal el 2015-ös kötetünk. Itt kiemelkedő felfedezésként a radiokarbon kormeghatározás alkalmazásával kimutatott korai, 860–900 közötti felső időhatárral keltezhető magányos fegyveres férfisírok, temetőkezdemények elkülönítését említhetjük. Ilyen sírokról korábban csak az írott források néhány adata nyomán lehetett sejtésünk, noha elkülönítésük kiemelkedően fontos szerepet játszik a honfoglalás lefolyásának mind pontosabb megismerésében. Munkássága nyomán sikerült kimutatni a Felső-Tisza vidéki fejedelmi központ (10. század első fele) körüli népesség széttelepítésének dél-alföldi vonatkozásait. A természettudományos vizsgálatok között kell még megemlíteni az első komolyabb léptékű honfoglalás kori archeometriai vizsgálatokat, melyek segítségével a 10. századi pénzek átöntésének és másodlagos felhasználásának – korábban már sejtett, de nem bizonyított – tényét sikerült igazolni. Az átöntés, vagy még inkább az átkalapálás alapjául szolgáló ezüstpénzek meghatározásával a terminus post quem módszerrel való keltezés kibővítése olyan sírok esetére is alkalmazhatóvá vált, ahol eredeti formájukban kalandozás kori pénzek nem maradtak meg.  
Az ásatásokhoz hasonló precizitás jellemezte tanári munkáját is. A múzeumépítés és örökségvédelmi munkái mellett részt vett a szakemberutánpótlás kinevelésében is. 1989–2005 között a Szegedi Tudományegyetem Régészeti Tanszékének oktatójaként is tevékenykedett, ahol emlékezetes avar és honfoglalás kori anyagismeret órákat tartott. Nem elégedett meg a középszerűséggel, tanítványaitól, szakdolgozóitól a legjobbat várta el, de ehhez minden támogatást meg is adott. Kollégáival és tanítványaival előszeretettel osztotta/osztja meg szakmai véleményét, gondolatait. Szeret csapatban gondolkodni, nem csoda, hogy társszerzőként is rengeteg tanulmányt jegyez, illetve számos hazai és nemzetközi kutatócsoportban vállalt szerepet.

Munkásságában fontos helyet foglal el a szerkesztői, folyóiratgondozói tevékenysége is. Első helyen a honi muzeológiában egykor kiemelkedő minőséget képviselő Móra Ferenc Múzeum Évkönyve – Studia Archaeologica periodikát említhetjük 1995–2011 között. 2001-től tagja volt a Régészeti Kutatások Magyarországon szerkesztőbizottságának is. A szegedi Móra Ferenc Múzeum vezetése által 2002-ben harmadmagával neki ítélt Tömörkény-díj elsősorban ezen munkásságát ismerte el. Múzeumi tevékenysége kapcsán pedig nem mehetünk el szó nélkül az egykor kiemelkedő népszerűségnek örvendő „...avarnak mondták magukat...” című szegedi kiállítás mellett sem, melyet Kürti Bélával rendezett.
Kevésbé közismert, hogy a népvándorláskor fiatal kutatóinak 1990 óta minden évben fórumot nyújtó Hadak útján konferenciasorozat eredetileg Lőrinczy Gábor ötlete volt, amit a gyakorlatba is átültetett, mert az első ilyen találkozó megszervezését is magára vállalta. Azt persze 1990-ben Szentesen még senki sem sejtette, hogy ebből a kezdeményezésből évente megrendezésre kerülő, napjainkig élő, immár 30 alkalommal megvalósult nemzetközi kitekintésű rendezvénysorozat lesz.   

Összefoglalva úgy vélem, hogy Lőrinczy Gábor népvándorlás és kora középkori feltárásai, illetve publikációi döntő mértékben hoztak előrelépést a korszak kutatásában itthon és nemzetközi szinten egyaránt. Végül pedig ne feledjük azt se, hogy tudományos munkássága még korántsem tekinthető lezártnak. Ha a Jelöltnek csak az utóbbi 10 évben tapasztalt publikációs intenzitását nézzük (melyet ráadásul múzeumi és intézményi háttér nélkül végzett!), még biztosan számíthatunk számos maradandó kora középkori dolgozatra tőle, például a Nyírség és a Maros-völgy 7‒11. századi településtörténeti kérdéseit illetően. Ezekhez pedig csak sok energiát és jó egészséget kívánhatunk a jelöltnek, és még inkább azt, hogy továbbra is őrizze meg legendás jókedélyét!
Mindezek alapján kérem tisztelettel a Magyar Régészeti és Művészettörténeti Társulat Tagságát, fogadja el a Választmány jelöltjét, és a 2022. évi Rómer Flóris-emlékérmet adományozza Lőrinczy Gábornak!
(Türk Attila, 2023)
(a laudáció elkészítésében közreműködött Balogh Csilla, Somogyi Péter és Straub Péter)

