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Henszlmann Imre-díj: The Salgo Trust for Education (New York)
a magyar művészet külföldi népszerűsítésért, a magyar muzeológia és művészettörténet-írás rendszeres segítéséért, jelentős műtárgyak jeles amerikai és magyar közgyűjteményekbe való adományozásáért

Szeretettel és tisztelettel köszöntöm – távollétében – Dr. Botár Olivért, a Kanadában élő, de szoros szálakkal régóta a magyarországi művészeti szcénához tartozó, magyar származású művészettörténészt, egyetemi professzort a Magyar Régészeti és Művészettörténeti Társulat díjátadó ünnepségén, aki ezúttal a New York-i székhelyű The Salgo Trust for Education nonprofit alapítványt képviseli, amely idén a magyar művészet külföldi népszerűsítésért, a magyar muzeológia és művészettörténet-írás inspiratív segítéséért, jelentős magyar műtárgyak rangos amerikai és magyar közgyűjteményekbe való adományozásáért elnyerte a Társulat megtisztelő Henszlmann Imre-díját. 
Azért fogalmaztam úgy, hogy ezúttal, mert nem is olyan régen, pontosan 2022. október 27-én Botár professzort a budapesti Moholy-Nagy Művészeti Egyetem (MOME) Moholy-Nagy-díjának 2022-ik évi kitüntetettjeként ünnepelhettük. Kiemelkedő Moholy-Nagy-kutatásai és az ehhez kapcsolódó kiállításszervező tevékenysége és publikációi ezer szállal kötődnek a The Salgo Trust for Education alapítvány működéséhez. 
A The Salgo Trust for Education az alapító, Salgó Miklós (Nicolas M. Salgo) nevét viseli, aki 1914-ben Budapesten született és 1983 és 1986 között az Amerikai Egyesült Államok magyarországi nagyköveteként dolgozott Budapesten. A magyar származású amerikai diplomata, üzletember és műgyűjtő 1937-ben jogi doktorként diplomázott a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetemen, majd a Weiss Manfréd Művek itthoni, később genfi kirendeltségénél dolgozott. Ezt követően egy másik genfi cég külkereskedelmi megbízottjaként került New Yorkba, ahol sikeres üzletemberként, önálló vállalkozóként 1953-ban amerikai állampolgárságot kapott. 1959-ben saját pénzügyi tanácsadói céget alapított Nicholas Salgo & Co. elnevezéssel. A hatvanas évektől sikeres nagyvállalkozó volt, és a nyolcvanas évek elején a Republikánus Párt színeiben Ronald Reagan elnök egyik Kelet-Közép Európai szakértőjeként foglalkoztatták. 1983-ban négy évre kinevezték az Amerikai Egyesült Államok magyarországi nagykövetének. A magyar–amerikai kapcsolatok fejlesztéséért 2004-ben a Magyar Köztársasági Érdemrend középkeresztjével tüntették ki.
Nicolas M. Salgo köztudottan szenvedélyes műgyűjtő is volt, széleskörű érdeklődése a magyar művészettől, festészettől, szobrászattól és ezüstművességtől a kínai vagy melanéziai művészetig terjedt: a nyergektől, nyeregtakaróktól és lótakaróktól a térképeken át a régi játékokig és francia bútorokig a legváltozatosabb darabokat gyűjtötte. A nyolcvanas évek közepén az Amerikai Egyesült Államok nagyköveteként kezdett el magyar művészetet gyűjteni. Magyar ezüstművesség, régi magyar térképek és érmek, illetve magyar népművészet tartozott ekkor a profiljába. Híres ezüstgyűjteményét a szakirodalom a 16–19. századi magyar ezüstművesség legjelentősebb kollekciójaként tartja számon, és a rangos nyeregtakaró- és lótakaró-gyűjteménye is jelentős muzeális értéket képvisel. 
Nagyköveti megbízása lejárta után rendkívüli miniszteri engedélyt kapott a magyar nemzeti kincs részét képező védett műtárgyai külföldre szállítására a magyar művészet jobb nemzetközi megismertetése érdekében. 
1989-ben Nicolas M. Salgo budapesti ajánlás alapján fordult először a Kanadában élő magyar származású művészettörténészhez, Botár Olivérhez azzal a kéréssel, hogy vállalja el a Salgo-gyűjtemény magyar képzőművészeti anyagának gondozását, és felkérte, hogy a készülőben lévő gyűjteményi katalógus bevezetőjét írja meg. Olivér ekkor még doktori tanulmányai miatt nem tudott vállalkozni erre a feladatra. A Salgo-gyűjtemény több mint 300 oldalas illusztrált katalógusa Két évszázad magyar festészete 1820–1970 között címmel 1991-ben jelent meg végül a washingtoni The American University Press kiadásában, Stephen Mansbach bevezető tanulmányával. Az impozáns kiadványból, a 300 színes képválogatásból és az életrajzokat is tartalmazó jegyzetanyagból gyönyörűen kirajzolódott az a Markó Károlytól, Székely Bertalanon, Benczúr Gyulán, Zichy Mihályon, Munkácsyn és Paál Lászlón, Mednyánszkyn és Nyilasi Sándoron, Rippl-Rónain és Vaszaryn, Kernstokon és Márffyn, Tihanyin és Bortnyikon, Scheiberen és Kádár Bélán át Szőnyiig, Bernáthig és Berény Róbertig, Perlrott Csaba Vilmosig, az Anna Margit–Ámos Imre házaspárig és Gadányi Jenő, Tóth Menyhért, Kondor, Korniss, Barcsay és Victor Vasarelyig ívelő művészettörténeti vonulat, amelyet a Salgo- gyűjtemény kiváló darabjai képviseltek. 

Nicolas M. Salgo 1991-ben azzal a céllal hozta létre The Salgo Trust for Education elnevezésű alapot, hogy minél szélesebb körben közkinccsé tegye a műgyűjteményét, kutatásokkal, kiadványokkal és kiállításokkal elősegítse a kollekció formálódásának és személyes gyűjtésfilozófiájának a megismertetését. 
Az 1980-as évektől vette kezdetét a Salgó-műgyűjteményhez kötődő kiállítássorozat, amely a kollekció különböző műtárgycsoportjának tematikus bemutatását valósította meg Magyarországon és Amerika számos múzeumában, művészeti és kulturális intézményében. A kivételes ázsiai nyeregtakaró-gyűjteményt 1985-ben a sárvári Nádasdy kastélyban mutatták be és katalógust is megjelentettek. 
A magyar festészeti válogatás először 1989-ben Washingtonban, a Cannon House irodaépületben, majd a New Brunswick-i Amerikai Magyar Alapítvány Magyar Örökség Központjában volt látható, ahol további három kiállítást is bemutattak. 2001-ben egy önálló Mednyánszky-kiállítást, 2004-ben egy 19. századi magyar festészeti kiállítást és 2005-ben egy két világháború közötti magyar művészeti tárlatot is a gyűjtemény anyagából. A három kiállítás már Botár Olivér kurátori munkáját dicsérte. 
Botár Olivér 1996 májusa óta gondozza a magyar gyűjteményt, s már 1996 nyarán elkezdte azt a több éves kutatómunkát, amely Moholy-Nagy László a Salgo-gyűjteménybe került kétoldalas képének vizsgálatával indult. Botár Olivér kezdeményezésére és személyes kapcsolatai révén a Salgo Trust és a New Brunswick-i Rutgers Egyetem Zimmerli Művészeti Múzeuma között szoros együttműködés alakult ki. Az elképzelések szerint 2015-re egy magyar művészeti központot terveztek létrehozni, amely az igazgatóváltás miatt sajnos nem valósult meg. De azóta is számos magyar vonatkozású kiállítást mutattak be itt. A Moholy-Nagy László korai művészeti tevékenységét bemutató kiállítássorozat a New York-i Art Gallery of the Graduate Center bemutatója után 2006 szeptemberében a Zimmerli Művészeti Múzeumba került, ahol Olivér 2007-ben megrendezte a The Magyar Imagination című kiállítást a Salgo-gyűjteményből válogatva. 2007 óta a Salgo-gyűjteményből közel 50 műtárgy van tartós letétben a Zimmerli Művészeti Múzeumban, amelyek időnként cserélődve az állandó kiállításokon szerepelnek.
Az említett Technical Detours: The Early Moholy-Nagy Reconsidered (Technikai kitérők. Moholy-Nagy korai korszakának újraértelmezése) című kiállítás egy változata 2007–2008-ban Magyarországra is eljutott, a pécsi Janus Pannonius Múzeumba és a budapesti Magyar Nemzeti Galériába közös katalógussal: Természet és technika. Az újraértelmezett Moholy-Nagy 1916–1923 címmel, Pécsett Várkonyi György kollégám, Budapesten jómagam múzeumi közreműködésével. Itt is bemutatták azt a már említett, az 1920-as évek elején készült, kétoldalas Moholy-Nagy-kompozíciót, amelyet a The Salgo Trust for Education 2018-as nagylelkű adományozása révén, Botár Olivér fáradozásainak köszönhetően, a Szépművészeti Múzeum–Magyar Nemzeti Galéria 20. századi Festészeti Gyűjteménye kapott meg, hiszen korábban gyűjteményünk nem rendelkezett Moholy-Nagy- olajfestménnyel. Ez a jeles műalkotás azóta is a 20. századi állandó kiállításunk avantgárd szekciójának kiemelkedő darabja. 
Nicolas M. Salgo 2005-ös halála után a gyűjtemény legjelentősebb darabjai folyamatosan adományozásra kerülnek. 2008-ban letétként, majd 2010-ben adományként a magyar ezüstművesség már említett 16–19. századi kollekciója, 80 darab magyar eredetű ezüsttárgy, amelyet H. Kolba Judit londoni kiadású illusztrált könyve dolgozott fel, a New York-i Metropolitan Museum of Art kincsei közé került. A müncheni Bayerisches Nationalmuseum a közel 500 darabos, különleges játékgyűjtemény birtokosa lehetett. A rangos nyeregtakaró- és lótakaró-gyűjtemény szintén adományként a Museum of Anthropology (Wake-Forest University, 99 db), valamint a lipcsei Museum für Völkerkunde kollekciójába (75 db) került.
Botár Olivér 1996 óta folytatott kurátori munkája során, amelyet kezdettől fogva Mrs. Eileen Baral gyűjteményi adminisztrátor segít, az általa összeállított kiállításokon túl szorgalmazta a Salgo-gyűjtemény egyes darabjainak nemzetközi kiállításokra kölcsönzését és a magyar művészek alkotásainak neves külföldi múzeumokban elhelyezését. A Salgo-gyűjtemény gondozása Olivér számára a kollekció rentábilis, korszerű raktározását (a Long Island-i Mille Fleurs-kastélyból a brooklyni Dobbin Street-i raktárba költöztetése), a gyűjtemény frissítését, a közepes színvonalú darabok értékesítését és új darabok vásárlását is jelentette. A művek folyamatos karbantartása, restauráltatása, a keretek rendbehozatala tette és teszi lehetővé, hogy a The Salgo Trust for Education Nicolas M. Salgo ambícióját teljesíthesse, nevezetesen azt, hogy a magyar művészeti alkotások rangos múzeumi gyűjteményekbe kerülésével lehetővé váljon a magyar művészet nemzetközi megismerése. Az amerikai gyűjtemények közül többek között a The Metropolitan Museum of Art, The Art Institute of Chicago, The Los Angeles County Museum of Art, a Zimmerli Művészeti Múzeum, a Vancouver Art Gallery, a Winnipeg Art Gallery stb. gyűjteményébe kerültek magyar alkotások adományozás útján. A folyamat nem áll meg, továbbra is az a cél, hogy a Salgo-gyűjtemény reprezentatív, a magyar művészet különböző korszakait színvonalasan képviselő darabjai rangos művészeti intézményekbe kerüljenek a külföldi közönség látókörébe.
A legnagyobb örömünkre Botár Olivér a magyar művészeti élet aktív résztvevője, rendszeresen jön Magyarországra, figyelemmel kíséri az itthon zajló eseményeket, számos közös projekt kezdeményezője és intenzív közreműködője. Remélhetően a jövőben egyre több magyar múzeumi gyűjtemény gazdagodhat hiányt pótló, kiváló műalkotásokkal a The Salgo Trust for Education megtisztelő adományozásai révén. 
Kedves Olivér, nagy örömmel és sok szeretettel gratulálok a Magyar Régészeti és Művészettörténeti Társulat megtisztelő Henszlmann Imre-díjához. 
Budapest, 2023. december 8. 
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Szépművészeti Múzeum – Magyar Nemzeti Galéria
