Henszlmann Imre-díj: Straub Péter
a régészeti örökség látássérültek közösségével történő megismertetésében végzett újszerű, kimagasló és áldozatos társadalmi tevékenységéért

Straub Péter a Szegedi Tudományegyetem elődjén (JATE) megszerezve a történelem szakos tanár és régész diplomát 1998-ban a keszthelyi Balatoni Múzeumban kezdte tudományos pályáját. Itt a napi múzeumi munka mellett részt vett a leletmentő ásatásokban és egyre sokoldalúbb tudományos kutatómunkát végzett, amelynek eredményét hamarosan jó minőségű közlemények sora mutatta országos és megyei muzeológiai szaklapokban (Communicationes Archaeologicae Hungariae, Móra Ferenc Múzeum Évkönyve, Zalai Múzeum). Kezdetben a sztyeppei nomád hagyaték körébe tartozó magyar és avar tegezdíszítő csontlemezekkel foglalkozott, majd munkahelye lehetőségeihez és szelleméhez igazodva a keszthely-fenékpusztai római erőd térségében kialakuló kora középkori Keszthely-kultúra alapvető kérdései keltették fel az érdeklődését. Honnan származott a látványos késő antik–kora bizánci jellegű Keszthely-kultúrát létre hozó népesség, hogyan keltezhető, mi lett a sorsa? Akkoriban jó érzékkel figyelt fel a leletanyag itáliai kapcsolataira, új időrendi megfigyeléseket tett és új történeti hipotézist állított fel. Egy későbbi tanulmányában pedig kitért a leletanyagban megfigyelhető ókeresztény elemekre. Ekkor azonban még a Keszthely-kultúra megfelelő értékelését akadályozta a teljes leletanyag közöletlen volta, így Straub Péter is csak egy-egy emblematikus lelet vagy leletegyüttes elemzésével világíthatta meg e bonyolult régészeti és történeti probléma egy-egy oldalát.
A Balaton környéki késő antik hagyományok kutatása közben figyelt fel a Keszthely-kultúrában is meglévő germán komponens szerepére és érdeklődése ekkor a korábbi korszakok felé irányult. Elemezte a Balaton térségében (Keszthelyen és Fonyódon) az 5. századi keleti gót típusú leletanyag megjelenését és Kárpát-medencei ill. a régión túlmutató kapcsolatrendszerét. Szélesebb európai kitekintésű megfigyeléseket tett a hun kori lelethorizontról és a hun kor utáni korszak népességének Felső-Dunavidéki kapcsolatrendszeréről.
A tudományos pályán történt elindulást lehetővé tevő nyugalmas keszthelyi alkotó évek után Straub Péter tíz éven keresztül volt a zalaegerszegi Göcseji Múzeum régészeti osztályvezetője (2006–2016), ahol feladata elsősorban a nagy leletmentő ásatások szervezése és lebonyolítása volt.
Straub Péternek 22 egyszerzős tanulmánya jelent meg és 15 tanulmányt készített társszerzőkkel együtt. Ez utóbbiak között nemcsak természettudósokkal és más régészeti szakterületen dolgozó kollégákkal megvalósult együttműködés eredményeit láthatjuk, hanem olyan nagyszabású gyűjtéseken alapuló munkákat is, amelyek a vállalkozások mértéke miatt méltán készültek társszerzőségben (pl. szűrőkanalak, alpi-típusú veretek). Straub Péter rendszeresen vett részt hazai és nemzetközi konferenciákon, számos kiállítás rendezésében is közreműködött, mindemellett pedig több gyűjteményes kötet szerzője és szerkesztője is volt. Publikációs listája a három újabb nyomtatásban lévő tanulmányával együtt immár egy híján 50 példányból áll. 

Straub Péter szakmai aktivitása a fizikai korlátok és terhek megjelenés után is megmaradt. Rendszeresen publikál, több írása jelent meg a Határtalan Régészet folyóiratban, és – mint említettem – jelenleg három tudományos műve is megjelenés alatt áll. A szakma iránt érzett szeretete és elkötelezettsége arra késztette, hogy sorstársaihoz közelebb vigye a régészetet, bemutassa a fontosabb leleteket és az új eredményeket. Ennek érdekében rendszeresen tart ismeretterjesztő régészeti előadásokat látássérülteknek, amelyeken a múzeumok által kölcsönzött, megtapogatható műtárgymásolatok teszik érzékelhetővé a leletek anyagát és formáját. Egykori iskolájában foglalkozásokat tart a történelem szakkör számára. Előadásai híre és sikere eljutott a fővárosba is, legutóbb a Múzeumok Őszi Fesztiválja keretében a Magyar Nemzeti Múzeumban tartott tárlatvezetést látássérülteknek.
E rendezvények során megtapasztalt élénk érdeklődést látva, Straub Péter 2022 tavaszán közkívánatra indított el a legnagyobb videomegosztó felületen, a YouTube-on egy ismeretterjesztő régészeti sorozatot Múzeumi kincseink audionarrációval címmel. E vállalkozás bemutatása olvasható a Határtalan Régészet című folyóiratban.
A pár perces videók a látássérülteknek akadálymentesen mesélik el és láttatják is a hazai múzeumokban fellelhető, szép és különleges történeti hátterű tárgyi emlékeket. Az első részek megjelenése óta fokozatosan egyre több és több szerző és segítő csatlakozott önként ehhez a nemes kezdeményezéshez. Straub Péter e sorozatot mindenféle anyagi forrás nélkül indította el, amelynek során több régészkolléga és számos audionarrátor szakember segítette. A szervező önkéntes munkatársai elsősorban barátai, jóérzésű egykori kollégái, valamint audionarrátor szakemberek (Láss Velünk Audionarrátorok Társasága). 
Straub Péter ezeken kívül online tanul, belefogott az informatika és az angol nyelv elsajátításába. Részt vesz a Magyar Vakok és Gyengénlátók Országos Szövetsége hangos könyvtára gyarapításában (a „Jónak lenni jó!” legutóbbi akciójának eredményeként összegyűlt összegnek köszönhetően), a Távszem segítségnyújtás bővítésében és új mobiltelefonos alkalmazások fejlesztésében.
Mindezen áldozatos tevékenységekért Straub Péter méltán kapja meg 2023-ban a Henszlmann Imre-díjat. 

Kedves Péter! Gratulálok ehhez a példamutató, rendkívüli emberi és szakmai helytálláshoz.
Budapest, 2023. december 8. 
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