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A Magyar Régészeti és Művészettörténeti Társulat vezetősége a magyarországi régészeti kutatások terén végzett értékes, sokoldalú munkássága elismeréseképpen Elisabetta Starninit javasolja a Társulat levelező tag-gá való kinevezésére.

Elisabetta tanulmányait a Genovai Egyetemen végezte (BA (1984), MA (1991), PhD (2002), paleoetnológia, régészet és mediterrán ősrégészet specializációval).

Jelenleg a Pisai Egyetem főmunkatársa, az Őskori és Korai Történeti Civilizációk és Ismeretek tanszékén, ez év januárjától „Associate Professor” minősítéssel. Korábban a Genovai Egyetemen, a Milánói Egyetemen, a velencei Ca’Foscari Egyetemen és a Torinói Egyetemen tanított (archeometriát, kőeszközökre és őskori és korai történeti civilizációkra vonatkozó ismereteket), ezt megelőzően főként a kulturális örökséget érintő adminisztrációs és szervezési feladatokat látott el, mint megbízott kutató, később intézmény igazgató (a National Prehistoric Museum of Balzi Rossi- nál).
Ásatásokon és terepmunkában vett részt számos őskori lelőhelyen, Olaszországon és Magyarországon kívül Dániában, Görögországban, Pakisztánban és Líbiában, valamint Ománban. Foglalkozott a neolitizáció, a kőeszköz technológia és tipológia, a nyersanyag kitermelés és proveniencia kutatás témáival, a mezolitikumtól a bronzkorig.
Számos ösztöndíjas kutatási programban vett részt, ezek között 14 alkalommal Magyarországon, 1993 óta szinte évente. Állandó együttműködő partnerei közül különösen fontos az ELTE Kőzettan-Geokémiai Tanszékéhez, különösen Szakmány Györgyhöz és Józsa Sándorhoz fűződő, több évtizedes szakmai és baráti kapcsolata. A közös munka eredményeként fontos lelőhelyek teljes kőanyaga került feldolgozásra és közlésre, így Méhtelek-Nádas és Bicske-Galagonyás újkőkori kőeszközei. Jelenleg is folyik a Hódmezővásárhely-Gorzsa tell település teljes kőanyagának komplex feldolgozása, számos rész-közléssel és remélhetőleg monografikus feldolgozással.
A magyarországi vonatkozású kutatási együttműködési programok közül, amelyekben részt vett, kiemelhetjük az “Archaeometry of the first ceramic pirotechnology in the Carpathian Basin” (2004-2007) és a „Characterization of archaeological stone artefacts of the late Neolithic Tisza culture with advanced technologies” (2008-2010) programokat. Az együttműködés számos magyar kutatónak - diáknak és professzornak egyaránt - kereteket teremtett az együttműködésre és olaszországi tanulmányutakra.
Részt vett az UNESCO IGCP-442, D. Hovorka és G. Trnka által vezetett kontinentális léptékű együttműködési programban (1999-2002) “Raw materials of the Neolithic / Aeneolithic polished stone artefacts: their migration paths in Europe”, amely alapvetően gazdagította ismereteinket az őskori csiszolt kőeszköz nyersanyagokról.
Több mint 300 tudományos közleménye jelent meg, közte monográfiák, szakcikkek, konferencia közlemények az eurázsiai őstörténet tárgy körében, Olaszországon kívül is számos országban (Németország, Franciaország, Egyesült Királyság, Magyarország, Szerbia, Bulgária, Románia, Irán, Pakisztán, Törökország, USA, Oroszország) jelentek meg munkái, és természetesen Magyarországon is. Interdiszciplináris érdeklődése és munkamódszere révén sokszor jelennek meg közleményei szerzőtársakkal közösen, akik közül szakmai önéletrajzában magyar részről Szakmány György, Józsa Sándor és Kasztovszky Zsolt szerepét emeli ki.
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Kérem a megjelenteket, hogy a fentiek értelmében támogassák Elisabetta Starnini MRMT levelező tagságát.
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